

## امام مجیبی بن آدم قرشیؒ اور ان کی کتاب الخراج قاضی اظہر مبارک پوری

اموی زورِ خلافت تک اسلامی اقتصادیات و مالیات پر کسی مستقل تصنیف کا پتہ نہیں چلتا، اس دور میں غنیمت، خراج، عشر، جزیر، وغیرہ کے بارے میں بوقتِ ضرورت زبانی اور تحریری استفتے اور فتاویٰ سے کام لیا جاتا تھا، ہر خلیفہ اور امیر کے یہاں علماء و فقہاء کی ایک جماعت رہا کرتی تھی جو ہر قسم کے حوادث و نوازل اور مسائل میں دینی رہنمائی کا فریضہ انجام دیتی تھی، اور عاتقہ المسالین دینی و علمی حلقوں اور مجلسوں کے ذریعہ اس قسم کی دینی ضرورت پوری کرتے تھے۔

یہاں تک کہ عباسی دورِ خلافت میں دوسری صدی کے نصف میں دینی علوم و فنون کی تمدن و تالیف کا سلسلہ فقہی ترتیب پر شروع ہوا، اور پورے عالم اسلام میں مختلف کتب و ابواب کے ذیل میں متعلقہ مسائل بیان ہونے لگے، چنانچہ سیر و مغازی اور احادیث کی کتابوں میں اسلامی محاصل و مصارف کے خاص موضوع سے متعلق احادیث و آثار اور اقوال و آراء جمع کیے گئے۔

ہمارے علم میں اسلامی جہاد کے مسائل اور اسلامی مالیات پر سب سے پہلے امام ابو حنیفہؒ اور ان کے تلامذہ اور تلامذات تلامذہ نے کتاب السیر اور کتاب الخراج کے نام سے مستقل کتابیں تصنیف کیں، اور اس موضوع سے متعلق امام صاحب نے جن احادیث و آثار کا اپنے حلقہٴ درس میں اعلان کر لیا تھا شاگردوں نے ان کو کتابی شکل میں جمع کیا جو ان کی طرف منسوب ہوئیں، امام محمد بن حسنؒ نے کتاب السیر الصغیر اور کتاب السیر الکبیر لکھی، امام ابو یوسف نے کتاب الخراج تصنیف کی، نیز اسی حلقہ کے امام ابو بکر احمد بن عمرو الخفاف نے کتاب الخراج لکھی، یہ کتابیں درحقیقت امام ابو حنیفہ

کی رو سے کہ فریضہ و برکات میں جو میں جہاد کے مسائل و معاملات کے ساتھ آیات  
 کے متعلق جملہ معلومات درج ہیں۔

پانچویں عباسی خلیفہ اور اپنے زمانہ میں دنیا کے سب سے بڑے حکمران ہارون رشید  
 (۱۷۰ھ - ۱۹۳ھ) نے اپنے قاضی القضاة امام ابو یوسف متوفی ۱۸۱ھ سے خواہش  
 و فرمائش کی کہ وہ اس موضوع پر مستقل کتاب لکھیں، چنانچہ قاضی صاحب نے کتاب الخراج  
 لکھی، جس میں خنائم، غنم، صنایا، خراج، جزیرہ، سبایا، زکوٰۃ، صدقات، قطائع،  
 عطایا، وغنائف، معاون، ریکاز، اور ذمیوں، معاہدون، اور حربیوں وغیرہ کے متعلق  
 جملہ مسائل اور اسلامی حاصل و مخارج، اور ان کے مقادیر و مصارف نہایت تفصیل  
 سے بیان کیے۔

اس نام میں اتنی جامعیت و جاذبیت تھی کہ اس کے بعد کئی علماء نے اسی نام سے  
 مستقل کتابیں لکھیں، چنانچہ قاضی ابو یوسف کے بعد امام یحییٰ بن آدم قرظی متوفی ۲۳۱ھ  
 نے کتاب الخراج تصنیف کی جو نسبتاً مختصر اور زیادہ تر فقہی آراء و اقوال پر مشتمل ہے۔  
 الحمد للہ یہ دونوں کتابیں دست برد زمانہ سے محفوظ رہ کر ہمارے سامنے ہیں اس کے  
 بعد امام ابو یوسف محمد بن عمرو النخعی متوفی ۲۱۱ھ نے خلیفہ ہندی عباسی ۲۵۵ھ - ۲۵۶ھ  
 کے لیے کتاب الخراج لکھی، نخعی امام ابو حنیفہ کے تلمیذ التلامیذ اور خلیفہ ہندی کے مقربین  
 میں سے تھے۔ قتل ہندی کے موقع پر ان کا گھر بھی لوٹا گیا جس میں ان کی کتابیں ضائع ہو گئیں  
 اس دور کی تیسری کتاب الخراج امام ابو سلیمان داؤد بن علی قاہری اصفہانی متوفی ۳۸۰ھ  
 کی ہے، نیز قاضی ابن جعفر بغدادی نے کتاب الخراج و صنعتہ الکتاب کے نام سے ایک  
 کتاب لکھی، جس کا جز فائنی حصہ لائپٹن میں چھپا ہے، یہ نعرانی مذہب کا تھا، خلیفہ  
 مستنق عباسی (۳۵۵ھ - ۳۵۶ھ) کے ہاتھ پر مسلمان ہو کر حکمہ انشاء میں اعلیٰ عہدہ پر  
 فائز ہوا۔

اسی زمانہ میں امام ابو عبیدہ قاسم بن سلام متوفی ۱۸۸ھ نے کتاب الاموال کے نام سے اسی موضوع پر نہایت اہم اور مفصل کتاب لکھی، جس کے بارے میں ذہبی اور ابن حجر نے لکھا ہے کتاب الاموال من احسن ما تصنف فی الفقہ واجودہ (تہذیب انتہزیب ج ۷ ص ۳۱۶) اس وقت ہم امام یحییٰ بن آدم قرشی اور ان کی کتاب الخراج کے بارے میں معلومات پیش کر رہے ہیں۔

نام و نسب | ابو زکریا یحییٰ بن آدم بن سلیمان، الاخول قرشی، مخزومی، اموی کوفی <sup>اصط</sup> علیہ کا سلسلہ نسب عام طور سے ان کے دادا سلیمان تک ملتا ہے، ان کی کتاب الخراج میں جگہ جگہ قال یحییٰ بن آدم بن سلیمان ہی ہے، کتابوں میں بھی صرف داد تک سلسلہ نسب ملتا ہے، ان کے احوال ہونے کی تصریح امام ذہبی نے تذکرۃ الحفاظ میں، خرد رہی نے خلاصۃ تہذیب الکمال میں اور ابن عماد نے خذرات الذہب میں کی ہے یہ چونکہ ان کے خاندان کو آل ابی معیط اموی قرشی سے دلاء کی نسبت ہے، اس لیے ان کی نسبت قرشی، اموی اور مخزومی ہے مگر قرشی کی نسبت سے زیادہ مشہور ہیں، ابن سعد نے ان کو مولیٰ خالد بن خالد بن عمارہ بن عقبہ بن ابی معیط، ابن قتیب نے مولیٰ خالد بن عمارہ بن ولید بن عقبہ بن ابی معیط، امام بخاری نے مولیٰ خالد بن خالد ابن ابی حاتم نے مولیٰ خالد بن خالد بن عقبہ بن ابی معیط، ابن ندیم نے مولیٰ عقبہ بن ابی معیط، خلیفہ بن خیاض اور ابن حجر نے مولیٰ آل ابی معیط بتایا ہے یہ

ان تصریحات سے معلوم ہوتا ہے کہ یحییٰ بن آدم قرشی النسب نہیں ہیں بلکہ قرشی الابرار

۱۔ تذکرۃ الحفاظ ج ۱ ص ۳۲۰، خلاصۃ تہذیب الکمال ص ۳۶۱، خذرات الذہب ج ۷ ص ۳۱۶، بیانات ابن سعد ج ۶ ص ۱۲۴، المعارف ص ۲۵۵، تاریخ کبیر ج ۳ ص ۲۷۲، الخراج والتعلیل ج ۲ ص ۱۲۴، فرست ابن ندیم ص ۳۱۴، تاریخ خلیفہ بن خیاض ج ۲ ص ۱۲۴، خذرات الذہب ج ۷ ص ۳۱۶

ہیں، یہودیہ معلوم نہیں کہ اس ولادت کی کیا نوعیت تھی؟

عقبہ ابن معیط سردارانِ قریش میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا بدترین دشمن تھا، غزوہ بدر میں حاراً گیا، اس کے بیٹے عقبہ بن ابی معیط فتح مکہ کے وقت اسلام لائے۔ عقبہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے دودِ خلافت میں کوفہ کے امیر تھے، جہاں ان کا شاندار عمل دارالقصاص کے نام سے مشہور تھا، بلاذری نے عقبہ کے بجائے ان کے بیٹے ولید بن عقبہ بن ابی معیط کو امیر کوفہ کہلائے۔ یہاں آل ابی معیط کو بہت عروج ہوا۔ قصر دار القصاص کے علاوہ حمارہ بن عقبہ کی ایک چلی تھی جو حمارہ کی نسبت سے مشہور تھی۔ لکھ ان کی وفات مقام نجد میں ہوئی۔ جہاں بعد میں ان کی اولاد بچلی پھولی۔ (الجرح والتعدیل، ج ۲ - قسم ۲ - ص ۱۲۹)

والد آدم بن سلیمان قرشی - یعنی بن آدم کے آبا و اجداد میں صرف ان کے والد آدم بن سلیمان قرشی مولیٰ خالد کا حال معلوم ہو سکا ہے، وہ اپنے وقت میں کوفہ کے مشاہیر علماء و محدثین میں سے تھے، اجلۃ تابعین سے صحبت و تلمذ کا شرف رکھتے تھے، حضرت نافع مولیٰ ابن عمر، حضرت سعید بن جبیر، اور حضرت عطار، ابن ابی رباح جیسے اساطینِ امت سے حدیث کی روایت کی تھی، ان کے شاگردوں میں سفیان ثوری، شعبہ بن جراح، اسرائیل بن یونس اور یونس بن ابی اسحاق سبعی جیسے ائمہ حدیث ہیں، نہایت ثقہ و صالح محدث تھے۔ صحیح مسلم کتاب الایمان میں ان سے ایک حدیث مروی ہے۔

یہ حدیث صحیح مسلم میں سفیان ثوری سے یوں مروی ہے، آدم بن سلیمان مولیٰ خالد نے سعید بن جبیر سے اور انہوں نے حضرت ابن عباس سے روایت کی ہے

کہ جب یہ آیت نازل ہوئی إِنَّ تِلْكَ آيَاتُ مَا فِي أَنْفُسِكُمْ وَأَنْتُمْ خَافُونََهَا يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا

۱۰ تاریخ کبیر، ج ۲، ص ۱۱۶، الجرح والتعدیل، ج ۱، ص ۱۶۶، تنزیہ الہدیٰ

۱۱ ص ۱۹۶، لکھ فتوح البلدان، ص ۲۵۹ - ص ۲۶۰

بِسْمِ اللّٰهِ تو اس سے صحابہ کے دل میں غم بھان پیدا ہو گیا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان سے فرمایا کہ تم لوگ سَمِعْنَا وَ اطَعْنَا وَ سَلَّمْنَا کہو، اس کے بعد اللہ تعالیٰ نے ایمان کا انکار کیا اور یہ آیت نازل فرمائی لَا يَكْفِيُ اللّٰهُ نَفْسًا اِلَّا وَاَسْمَهَا تَهَا مَا كَتَبَتْ وَعَلَيْهَا مَا اكْتَسَبَتْ، رَبَّنَا لَا تَوَاخِذْنَا اِنْ نَسِينَا اَوْ اَخْطَاْنَا، اس پر اللہ تعالیٰ نے فرمایا میں نے یہ کر دیا، رَبَّنَا وَلَا تَحْمِلْ عَلَيْنَا اَوْرَاقًا كَمَا حَمَلْتَهُ عَلَى الْاَنْبِيَاءِ مِنْ قَبْلِنَا، اللہ تعالیٰ نے فرمایا میں نے یہ کر دیا، وَ اَعْفِرْ لَنَا وَاٰمُرْ حَمَنًا اَنْتَ مَوْلَاْنَا، اللہ تعالیٰ نے فرمایا میں نے اس کو کھرا۔

اس حدیث کو امام احمد نے بھی مسند میں آدم بن سلیمان سے روایت کیا ہے اور

ابن کثیر نے اپنی تفسیر میں اس کو اسی سے نقل کیا ہے

آدم بن سلیمان کا انتقال بچی بن آدم کے بچپن میں ہو گیا تھا اس لیے نبی نے باپ کا زمانہ پایا اور نہ ہی اُن سے روایت کی، اس وقت بچی بن آدم کی عمر پندرہ سال سے کم رہی ہوگی کیونکہ اہل کوفہ پندرہ برس کی عمر کے بعد ہی حدیث کی روایت کرتے کرتے تھے، بچی بن آدم اپنے والد سے روایت نہ کر سکے کیونکہ اُن کے سن شعور سے پہلے ہی آدم بن سلیمان دنیا سے رخصت ہو چکے تھے۔

ولادت اور تعلیم و تربیت | بچی بن آدم کی ولادت کوفہ میں مشہور کے عہد میں ہوئی ان کے بچپن کے حالات پردہ خفا میں ہیں، یہ بھی معلوم نہیں کہ ان کی پرورش اور تعلیم کی ذمہ داری کس نے سنبھالی، البتہ اتنا معلوم ہے کہ وہ بڑے باپ کے بیٹے تھے۔ گھر کا ماحول دینی اور علمی تھا، کوفہ ائمہ دین اور اجلہ تابعین و تابعات میں شمار کرتے ہر طرف دینی اور علمی چرچا تھا، ان کے والد کے تلامذہ اپنے اپنے مشاغل میں مصروف تھے صحیح مسلم، کتاب الایمان، باب قولہ تعالیٰ: وَ اٰتٰنَا مَبِیْنًا وَاٰتٰنَا اَلْحٰکِمِیْنَ

۱۴ اصلا طبع مصر۔ ۱۵ تفسیر ابن کثیر ۱/ ۳۳۵

وہ امت میں سرگرم تھے۔ ظاہر ہے کہ ان حضرات نے اپنے شیخ زادے کی تعلیم و تربیت میں خاص طور سے دلچسپی لی ہوگی۔ یحییٰ بن آدم کے اساتذہ میں سفیان ثوری، یونس بن یاساق و شیبی، اسرائیل بن یونس ابن کے والد کے تلامذہ میں سے تھے، جن کا علم و دس گونہ میں قائم تھا۔ خاص طور سے سفیان ثوری کی شخصیت علم و عمل کے اعتبار سے یحییٰ بن آدم کے لیے بڑی پرکشش تھی، اسی لیے وہ اپنے زمانہ میں سفیان ثانی پر جلتے تھے۔ وہ سفیان ثوری کے خاتمہ الامحاب تو نہیں ہیں مگر ان سے روایت کرنے والوں میں سب سے چھوٹے ہیں۔

کسی روایت سے یحییٰ بن آدم کے طلب علم میں کوفہ سے باہر جانے کا ثبوت نہیں ملتا مگر اس زمانہ کے دینی اور علمی ماحول اور رواج و مزاج سے کچھ بعید نہیں بلکہ میں سمجھتا ہوں کہ انہوں نے اپنے آقران و معاصرین کی طرح علمی و تعلیمی اسفار کیے ہوں، اس کا اندازہ ان کے مختلف بلاد و امصار کے اساتذہ و شیوخ سے بھی ہوتا ہے، جن کی تعداد سیکڑوں سے متجاوز ہے، انہوں نے پہلے محدثین کے طریقہ کے مطابق قرآن کریم کی تعلیم حفظ و قراءت کے ساتھ حاصل کی، اس وقت ان کی عمر پندرہ اور بیس سال کے درمیان تھی، اس کے بعد اپنے زمانہ کے مشہور ائمہ فقہ و حدیث سے استفادہ کیا۔

ان کو اپنے چار شیوخ سے خصوصی تعلق تھا، امام سفیان ثوری، کوفی متوفی ۱۶۱ھ، امام ابو بکر بن عیاض، کوفی متوفی ۱۹۱ھ، امام حسن بن صالح بن حمی، کوفی متوفی ۱۶۹ھ، امام شریک بن عبد اللہ، کوفی متوفی ۱۶۱ھ، مؤرخ الذکر دونوں حضرات کی تعلیم و تہذیب سے اس قدر فیضیاب ہوئے کہ ان کے خصوصی اصحاب و تلامذہ میں شمار کیے گئے۔

ابو بکر بن عیاض، کوفی، ابو بکر بن عیاض یحییٰ بن آدم کے ابتدائی دور کے استاد ہیں

جن کی وفات بھیجی بن آدم کی وفات سے نو دس سال پہلے ہوئی ان سے بھر پور استفادہ کا موقع ملا جس سے ان کے علم و عمل میں بڑی جلا پیدا ہوئی اور اپنے اساتذہ میں ان سے حدیث کی سب سے زیادہ روایت کی۔

وکان اراوی الناس عن ابی بکر - یحییٰ بن آدم سب سے زیادہ ابوبکر بن عیاش بن عیاش بلہ سے روایت کرنے والے ہیں۔

کتاب الخراج میں ان کی تقریباً چالیس روایات ہیں۔ ابوبکر بن عیاش بھی اپنے اس تمیز و عریض کی دل داری و دل جوئی میں کسر نہیں اٹھا رکھتے تھے اور اپنی درشت مزاجی کے باوجود ان کے ساتھ نہایت شفقت و محبت سے پیش آتے تھے۔

وقت ناوقت طلبہ کی بھیڑ بھاڑ اور درس حدیث کے حقوق و آداب میں بے اعتنائی کی وجہ سے ابوبکر بن عیاش کو غصہ آتا تھا اور طلبہ کے ساتھ سخت رویہ اختیار کرتے تھے اس معاملہ میں وہ مشہور تھے اور جب ان کی یہ شدت محبت میں بدل جاتی تو یحییٰ بن آدم کی طرف متوجہ ہو کر طلبہ سے معذرت کر کے ان کی تعریف و توصیف کیا کرتے تھے۔

خطیب بغدادی نے شرف اصحاب الحدیث میں حمزہ بن سعید مروزی سے نقل کیا ہے کہ ایک مرتبہ میں نے دیکھا کہ ابوبکر بن عیاش نے حلقہ درس میں بھیجی بن آدم کے بازو پر ہاتھ مار کر ان کو متوجہ کیا اور کہا

ویلک یا یحییٰ ! فی الدنیا قوم افضل  
من اصحاب الحدیث ؟ ۱۵  
بھیجی ! کیا دنیا میں کوئی گروہ اصحاب  
حدیث سے بھی افضل ہے ؟

۱۵ خذرات الذهب ۲۵ ص

۱۵ شرف اصحاب الحدیث ص ۱۳۹ طبع ترکی

دوسری روایت میں ہے کہ ابو بکر بن عیاش نے ان کو غالب کر کے یوں کہا۔

ما قوم خیر من اصحاب الحدیث اصحاب حدیث (یعنی طلبہ حدیث) سے بہتر  
 ما احدهم لیساً لینی عن الحدیث کوئی جماعت نہیں ہے۔ ایک طالب علم حدیث  
 کذا و کذا عنی، ولو شاء لقال: کے لیے مجھ سے متعدد بار سوال کرتا ہے حالانکہ  
 حدیثی ابو بکر بن عیاش۔ لہ وہ چاہے تو کہہ سکتا ہے کہ ابو بکر بن عیاش نے  
 مجھ سے حدیث بیان کی ہے۔

ابو عبد اللہ حاکم نے معروضہ علم الحدیث میں ابو بکر بن عیاش کا یہ قول علی بن خنصر م سے  
 یوں نقل کیا ہے۔

انی لا سا جوا ان یکون اصحاب الحدیث مجھے ایسے کہ اصحاب حدیث بہتر لوگ  
 خیر الناس، یقیم احدهم ببانی و ہیں ان میں سے کوئی شخص میرے مدعا سے  
 قد کتب عنی، فلو شاء ان یرجع و پر قیام کر کے مجھ سے حدیث لکھتا ہے حالانکہ  
 یقول: حدیثی ابو بکر جمیع حدیثہ وہ چاہے تو بغیر لکھے ہوئے واپس جا کر کہہ  
 فعل ان اقم لا یکذبون۔ لہ سکتا ہے کہ ان تمام حدیثوں کو ابو بکر نے مجھ سے  
 بیان کیا ہے گریبات یہ ہے کہ وہ لوگ جھوٹ  
 نہیں بولتے۔

اس سلسلہ کا دوسرا واقعہ محمد بن عبدالغفار نے بیان کیا ہے کہ میں احمد بن حنبل سے  
 کافی اچھے طبقہ درس میں گیا، اس وقت طلبہ ان کو گھیرے ہوئے ان کی سخت مزاجی اور  
 عزت و عظمت ان کا شکوہ کر رہے تھے، میں نے ان سے کہا کہ آپ لوگ احمد بن  
 حنبل کی سخت مزاجی کا شکوہ کر رہے ہیں، اگر ابو بکر بن عیاش کا رویہ دیکھتے تو کیا کہتے؟

لہ شرف اصحاب الحدیث، لہ شرف اصحاب الحدیث

لہ شرف اصحاب الحدیث



انہوں نے ماجرا دریافت کیا، میں نے بتایا کہ ایک مرتبہ میں، ابو بکرؓ سے بیعت ہو کر آدمؑ اور دوسرے بہت سے طلبہ ابو بکرؓ میں عیاش کی خدمت میں پہنچے۔ ہماری جماعت میں کئی اعیان و اشراف اور صاحب حیثیت لوگ بھی تھے سب نے ابو بکرؓ میں عیاش سے گزارش کی کہ آپ ہم سے من حدیث بیان کر دیں۔ انہوں نے انکار کرتے ہوئے کہا کہ میں دو حدیث بھی نہیں بیان کروں گا۔ طلبہ نے کہا اچھا در ہی حدیث بیان کر دیں۔ اس پر ابو بکرؓ میں عیاش کا پارہ غضب لفظ عروج پر پہنچ گیا اور کہنے لگے کہ آدمی حدیث بھی نہیں بیان کروں گا۔ طلبہ نے عرض کیا اچھا آدمی ہی حدیث بیان کر دیں۔ اب ان کا غصہ ٹھنڈا ہوا اور کہا کہ تم لوگ سنا اور متن حدیث میں سے ایک چیز پسند کرو۔ اس وقت تمام طلبہ کی طرف سے بیعت ہو کر آدمؑ نے عرض کیا کہ آپ حدیث بیان کر دیں، آپ کی ذات ہمارے لیے سند ہے۔

فقال یحییٰ بن آدم - وكان شیخنا: یحییٰ بن آدم نے جو ہم سب کے محترم تھے  
یا ابا بکر! انت عندنا استاد کہا ابو بکر! آپ ہمارے نزدیک سند کے لیے  
فہات۔ کافی ہیں حدیث ہی بیان کر دیں۔

چنانچہ ابو بکرؓ میں عیاش نے بغیر سند کے قال رسول اللہ صلی اللہ وسلم یہ کہ ایک حدیث بیان کر دی۔ لیکن محدثین کے نزدیک سند اور متن دونوں کے مجموعہ سے تشریح مکمل ہوتی ہے ورنہ ناقص ہوتی ہے۔

حسن بن صالح ہمدانی کو فی ۱۴۱ | حسن بن صالح بن حمی ہمدانی کو فی متون ۱۱۹۱ یحییٰ بن آدم کے خصوصی شیوخ میں سے ہیں حتیٰ کہ علماء نے ان کو اصحاب الحسن کے زمرے میں شمار کیا ہے۔ اس کی تفصیل آگے آرہی ہے۔

کتابیں آدم سے کتاب الخراج میں ساٹھ سے زیادہ مسائل میں حسن بن صالح کے اقوال و آثار اور روایات درج کیے ہیں، جن میں سے اکثر سوال و جواب کی شکل میں ہیں، بلکہ کتاب کی ابتداء ہی ان کے قول سے یوں کی ہے۔

یحییٰ بن آدم بن سلیمان القرشی قال: حدثنا الحسن بن صالح، قال: سمعت ابن الغنیمۃ ما غلب علیہ المسلمون بالقتال حتی یاخذ وہ عنوة، وان الفیء ما صرحنا علیہ، یقول: من الجزیة والخراج. قال الحسن بن صالح: واما ما هرب اهلہ و ترکوه من غیر قتال، فهذا کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مالم یوجف علیہ المسلمون یغیل ولا ماکاب فان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یضع ید یرئی، قال یحیی: قلت للحسن: فان قاتلوا علی اولیہم حتی یظہروا؟ قال: ففی لہم اربع.

حسن بن صالح نہایت ثقہ محدث و فقیہ اور متقیف عابد ذرا ہر تھے، دینی معاملات میں ان کے اندر بڑی شدت تھی۔ ظالم و جابر حکمرانوں کے خلاف خسرو و باسیف کے قائل تھے اور ان کی امامت کو جائز نہیں سمجھتے تھے۔ ان کی شدت پسندی اور صلابت، پرکئی معاصرانہ نے نکیر کی ہے خاص طور سے امام سفیان ثوری ان کے بارے میں اچھی رائے نہیں رکھتے تھے۔

وہ اپنے نقیض اور شدت پسندی کی وجہ سے اپنے ہم وطن و ہم عصر امام ابو حنیفہؒ کے سخت مخالف تھے حتیٰ کہ ان کی تعریف و توصیف پر سخت ناگواری کا مظاہرہ کرتے تھے ان کے شاگرد عبد اللہ بن داؤد خدیجیؒ کا بیان ہے کہ میں کوئٹہ کی ایک مسجد میں امام تھا ایک دن میں نے حسن بن صالح کی موجودگی میں ابو حنیفہؒ کے بارے میں توصیف و تحسین کے مبالغہ آمیز کلمات کہے اس پر انھوں نے میرا ماتھ پکڑ کر مصلیٰ سے چٹا دیا۔ لے

اس کے باوجود حسن بن صالح کے عزیز ترین شاگرد یحییٰ بن آدم نے کتاب الخراج میں متعدد مقامات پر امام ابو حنیفہؒ کی روایات اور ان کے اقوال نقل کیے ہیں، مثلاً ایک جگہ لکھتے ہیں۔

حدثنا ابن مبارک عن ابی حنیفۃ  
فی معاہدۃ اشترى ارضاً من ارض  
العشر، قال: یوضع علیہما الخراج  
فان باعها بعد من مسلم فعلیہا  
الخراج علی حالہ، لا یتحول عنہما  
ابدأ۔ لہ

کسی غیر مسلم معاہدے نے عسکری زمین کا کوئی  
حصہ خریدا تو اس کے بارے میں عبد اللہ بن  
مبارک نے ہم سے ابو حنیفہؒ کا قول بیان کیا  
ہے کہ اس زمین پر خراج ہو گا اور اگر غیر مسلم  
معاہدے بعد میں وہ زمین کسی مسلمان کے ہاتھ  
زدخت کر دی تب بھی اس پر حسب سابق خراج  
ہی رہے گا اس میں تبدیلی ہرگز نہیں ہوگی۔

ایک اور جگہ امام ابو حنیفہؒ کا قول براہ راست یوں نقل کیا ہے:

وقال ابو حنیفۃ: اذا کان یبلغھا  
ماء انھا ما اخرج فی من ارض  
الخراج، ولیست بارض عسکر، قال  
یحیی: بلغنی ذلک عندہ۔ لہ

ابو حنیفہؒ نے کہا ہے کہ اگر زمین میں خراج کی نہروں  
کا پانی پہنچتا ہے تو وہ خراجی زمین ہے، عسکری  
زمین ہے، یحییٰ بن آدم نے کہا کہ یہ قول ابو حنیفہؒ  
سے مجھ تک پہنچا ہے۔

ایک مقام پر یحییٰ بن آدم نے اپنے شیخ سفیان ثوریؒ کا قول نقل کیا ہے کہ اگر اسلامی  
شکر دشمن پر غالب آجائے تو امام وقت کو اختیار ہے کہ اپنی صوابدید سے قیدیوں اور  
اموال کو خمس نکلانے کے بعد مجاہدین میں تقسیم کر دے۔ یا احسان کر کے زمین اور اموال  
کو چھوڑ دے۔ ایسی صورت میں وہاں کے باشندے زمی قرار پائیں گے اپنی زمین کے واد

ہر کس کی جگہ کے ہاں ہوں گے۔ اس قول کی تائید میں امام ابو حنیفہ کا قول نقل کیا ہے:  
 حدثنا ابو یوسف عن ابن حنیفہ ابن مبارک نے ہم سے سفیان کے اسی  
 نقل معنی حدیث سفیان۔ لے قول کے مانند ابو حنیفہ سے روایت کی ہے۔  
 ایک اور جگہ لکھتے ہیں کہ ہم نے سلسلہ کے ایک قافلہ اعراب کی ایک جماعت کے یہاں  
 اترا اور انہوں نے قافلہ والوں کو نہ ڈول رسی دی اور نہ ہی چشمہ اور کنوئیں کا نشان بتایا،  
 حضرت عمرؓ کو جب اس واقعہ کی خبر لگی تو فرمایا کہ تم لوگوں نے ان پر اسلام کیوں نہیں اٹھایا  
 اس کے بعد لکھتے ہیں:

وقال یحییٰ: حدیثیہ محمد بن الحسن یحییٰ نے کہا کہ مجھ سے محمد بن حسن نے ابو حنیفہ  
 عن ابی حنیفہ، عن العثیم۔ عمر مثلاً ہے، انہوں نے ہم سے، انہوں نے ہم سے، انہوں نے  
 حضرت عمرؓ سے اسی طرح بیان کیا ہے۔

عشر وغیرہ کے مباحث میں لکھتے ہیں:

حدثنا یونس، عن ابی حنیفہ، عن ابراہیم، قال: کل شیء اخراجت  
 الامراض۔ ولو کان دستجاة بقل، فافوقھا۔ العشر، ۱۰  
 ہم سے یونس نے ابو حنیفہ سے، اور انہوں نے  
 ابراہیم سے یہ قول نقل کیا ہے کہ زمین کی تمام  
 پیداوار میں چاہے وہ ایک لٹھا یا قلم یا اس سے  
 کم ہو عشر ہے۔

اسی سلسلہ میں لکھتے ہیں کہ ابراہیم نخعی کا قول ہے کہ اگر کسی شخص کی عشری زمین کو دوسرے  
 شخص نے اجرت پر لے کر اس میں کاشت کی تو مالک زمین پر عشر ہے۔ اس کے بعد لکھتے ہیں:  
 وهذا القول یروونہ عن ابی حنیفہ اہل علم ابو حنیفہ سے روایت کرتے ہیں  
 انہ کان یقولہ۔ کہ وہ بھی یہی کہتے تھے۔

۱۰ کتاب الخراج ۲۵۰ لے ایضاً ۱۰ لے ایضاً ۱۰ لے ایضاً ۱۰ لے ایضاً ۱۰ لے ایضاً ۱۰

ایک جگہ قال بعضهم لکنہ کراما ابو حنیفہ کا قول نقل کیا ہے، ان خالیہ سے  
اندازہ ہو سکتا ہے کہ یحییٰ بن آدم کی دینی و علمی حیثیت احوال و ظروف سے بہت بلند و  
بالا تھی۔ عزیز ترین شاگرد کا اپنے واجب التحظیم استاد سے دینی و علمی مباحث و مسائل  
میں اختلاف علمائے اسلام کے امتیازات و خصوصیات میں سے ہے۔

قاضی شریک بن عبد اللہ نخعی کوئی رح | یحییٰ بن آدم کے شیوخ میں قاضی شریک بن عبد اللہ  
کوئی مرتبہ مشہور علمی جلالیت شان اور زہد و تقویٰ کے ساتھ نہایت فقہ،  
صدق، عاقل و محدث تھے وہ جند عین و مشکین کے بارے میں نہایت سخت تھے۔  
حتیٰ کہ بعض اہل علم نے ان کو مائل عن القصد اور غالی المذہب بتایا ہے۔ ان کے اقوال  
و آراء کبھی کتاب الخراج میں کم از کم چالیس، یا لیل مقامات پر درج ہیں۔ جن سے اکثر  
بالتاویہ سوال و جواب کی شکل میں ہیں۔

انہوں نے اپنی بے اعتدالی اور غلو کی وجہ سے ایک مرتبہ اپنی عدالت میں امام  
محمد بن حسن شیبانی تلمیذ امام ابو حنیفہ کی شہادت رو کر دی اس واقعہ کے راوی خود  
یحییٰ بن آدم ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ قاضی شریک مرجعہ کی شہادت جائز نہیں سمجھتے تھے۔  
ایک مرتبہ محمد بن حسن نے ان کے سامنے گواہی دی جسے انہوں نے رو کر دیا اس  
لوگوں نے حیرت کے ساتھ ان سے پوچھا کہ آپ نے محمد بن حسن جیسے شخص کی گواہی  
رو کر دی؟ انہوں نے جواب دیا کہ میں ایسے شخص کی گواہی جائز اور معتبر نہیں سمجھتا  
کہ جزو ایمان ہونے کا قائل نہ ہو۔

قاضی شریک کی اس شدت پسندی کے علی الرغم شاگرد نے محمد بن حسن سے دو  
روایت جائز رکھی بلکہ اپنی کتاب میں اس کو بیان کیا جیسا کہ پہلے ذکر کیا گیا ہے۔  
حدیثیہ محمد بن الحسن عن ابی حنیفہ عن العظیم عن عمر بن الخطاب  
لہ سان المیزان ج ۵ ص ۱۱۱۔



ابو ایمن بن اسحاق حربی کا بیان ہے کہ میرے سامنے ایک شخص نے امام احمد بن حنبل سے قسم کے بارے میں مسئلہ دریافت کیا امام صاحب نے پوچھا کہ تم نے کس طرح قسم کھائی ہے؟ اس نے کہا مجھے معلوم نہیں میں نے کس طرح کھائی ہے اس پر امام صاحب نے کہا ایچا بن آدم نے ہم سے بیان کیلئے کہ ایک شخص نے قاضی شریک سے کہا کہ میں نے قسم کھائی ہے مگر مجھے معلوم نہیں کہ کیسے قسم کھائی ہے قاضی شریک نے اس سے کہا کہ اے کر اے کا ش! تم جانتے کہ کیسے قسم کھائی ہے تو میں بھی جانتا کہ تم کو کیسے فتویٰ دوں بلکہ

عبداللہ بن ادریس اودی کوئی رحمہ اللہ یحییٰ بن آدم کے شیوخ میں عبداللہ بن ادریس اودی کوئی متوفی ۱۹۱ھ بڑے پایہ کے صاحب علم و فضل ہیں۔ امام مالک، امام احمد بن حنبل، امام عبداللہ بن مبارک سے شرف تلمذ حاصل کیا ہے۔ بے نفسی اور علمی وقار کا یہ حال تھا کہ ہارون رشید نے عہدہ قضاہ پیش کیا تو ٹھکرا دیا۔ شہزادہ کی تعلیم کے لیے گزارش کی تو کہا کہ طلبہ حدیث کے ساتھ حلقہ درس میں وہ کبھی بیٹھ سکتے ہیں۔ دینی و علمی مسائل میں شیوخ سے تلامذہ کا اختلاف اور اکابر سے اصاغر کا مباحثہ علمائے اسلام کی قابل تقلید روایت ہے جیسا کہ معلوم ہوا یحییٰ بن آدم نے اپنے دو صدقائے اعتراف شیوخ سے اختلاف کر کے اس کی مثال قائم کی ہے۔ اس کی تیسری مثال عبداللہ بن ادریس اودی سے بحث و مباحثہ میں ملتی ہے۔

علمائے کوفہ میں امین ادریس نبید کو حرام قرار دیتے تھے اور یحییٰ بن آدم اس کی علت کے قائل تھے۔ ایک مرتبہ استاد و شاگرد میں اس موضوع پر مجلس مباحثہ منعقد ہوئی جس کی تفصیل مشہور سنوئی عالم ابوالقاسم عبدالرحمن بن اسحاق زجاجی متوفی ۳۳۰ھ نے کہا اس علمائے کوفہ نے بیان کیا ہے کہ عبداللہ بن ادریس

نبیذ کی حرمت کے قائل تھے۔ ایک دن انہوں نے کہا کہ میری خواہش ہے کہ کوئی نفعی  
اس مسئلہ میں مجھ سے مناظرہ کرے اور میں اس کو حرمت کا قائل کروں۔ یحییٰ بن آدم کو  
جب اس کی خیر ہوئی تو ان کی خدمت میں پہنچے اور دونوں حضرات میں یوں گفتگو ہوئی۔  
ابن ادریس : تم نبیذ کی حلت کی حدیث پیش کر کے اس کی حرمت کی حدیث کو چھوڑ  
رہے۔ ہو کیا تم اس بات کے قائل نہیں ہو کہ ہر نشہ آور چیز حرام ہے؟

ابن آدم : ہاں میں اس کا قائل ہوں۔  
ابن ادریس : تم ایسے شخص کے متعلق کیا کہتے ہو جو نبیذ کے نوجام پینے پر بھی مدہوش  
نہ ہو؟

ابن آدم : ایسی صورت میں نبیذ حلال ہے۔

ابن ادریس : اگر وہ شخص دسواں جام پینے کے بعد مدہوش ہو جائے؟  
ابن آدم : اس صورت میں نبیذ حرام ہے اگر پہلے کے نوجام نہ ہوتے تو دسویں جام  
سے نشہ نہ ہوتا۔

ابن ادریس : اچھا اب تم ایسے شخص کے بارے میں کیا کہتے ہو جس کے چار بیویاں ہوں  
کیا وہ پانچویں عورت سے نکاح کر سکتا ہے؟

ابن آدم : نہیں

ابن ادریس : پہلے کی چار بیویاں اس کے لیے حلال ہیں؟

ابن آدم : ہاں، اگر چار بیویاں نہ ہوتیں تو پانچویں بیوی حرام نہ ہوتی۔

ابن ادریس : تم نے مجھے دھوکہ دیا

ابن آدم : رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے السحر بخلد عاتلہ

امام مالک اور محمد بن اسماعیل میں معاشرت و منافرت تھی یحییٰ بن آدم نے اس سے

یہ بات احمد بن حنبل اور میں سے ایک واقعہ نقل کیا ہے کہتے ہیں کہ ابن ادریس نے مجھ سے بیان کیا ہے کہ میں امام مالک کی خدمت میں حاضر تھا ایک شخص نے ان سے کہا کہ ابو عبد اللہ! میں تمہارے میں ابو عبد اللہ کے پاس تھا وہیں محمد بن اسحاق بھی تھے باتوں باتوں میں ابن اسحاق نے کہا کہ میرے سامنے مالک کا علم لاؤ میں اس کا معالج ہوں یہ سن کر امام مالک نے کہا کہ وہ دو چالوں میں سے ایک دو چال ہے جو میرے علم کے بارے میں کہتا ہے کہ اس کو میرے سامنے پیش کرو۔

یہ باہمی منافرت کی بات ہے ورنہ محمد بن اسحاق نہایت ثقہ محدث بلکہ بقول بعض امیر المؤمنین ہیں۔ چنانچہ یحییٰ بن آدم کے شیخ سفیان بن عیینہ سے ایک مرتبہ کہا گیا کہ کیا بات ہے کہ اہل مدینہ نے محمد بن اسحاق سے روایت نہیں کی اس کے جواب میں سفیان بن عیینہ نے کہا کہ میں ستر سال سے زائد تک ابن اسحاق کے درس میں بیٹھا ہوں۔ اہل مدینہ میں سے کوئی ان کو مستہم نہیں کرتا تھا اور نہ ہی ان کے بارے میں کلام کرتا تھا۔

روایت الا کا بر عن الا صاغر پر عمل | روایت الا کا بر عن الا صاغر یعنی بڑوں کی اپنے چھوٹوں سے حدیث کی روایت محمد بن عظام کا محبوب مشغلہ رہا ہے اور انہوں نے علم کی طلب میں اس میں ذرا سی کسر شان نہیں محسوس کی بھیجی بن آدم نے بھی احداث و اصاغر سے روایت کی ہے چنانچہ عبدالعزیز بن سیاہ اسدی اور ان کے دو صاحبزادے یزید بن عبدالعزیز اور قطیب بن عبدالعزیز سے روایت کی اسی طرح عبدالرحمن ابن حمید روایت اسدی اور ان کے صاحبزادے حمید بن عبدالرحمن سے روایت کی حتیٰ کہ اپنے شاگرد اسحاق بن راہویہ سے حدیث کی روایت کر کے علماء کی اس سنت پر عمل کیا ہے سب نے تصریح کی ہے۔



روی عنہ بھی بن آدم و ہومن یحییٰ بن آدم نے اسحاق بن ماجہ سے روایت  
 شیوخہ سے کی ہے حالانکہ بھی ان کے شیوخ میں سے ہیں۔  
 یہ بات بھی قابل ذکر ہے کہ یحییٰ بن آدم اپنے زمانہ کے کئی ائمہ فقہ و حدیث سے  
 جو اپنے علم و فضل اور جلالت شان میں شہرت رکھتے تھے براہ راست روایت نہ کر کے  
 تو ان کے شاگردوں سے روایت کی جیسے امام مالک، امام اذاعی، امام ابن ابی  
 ذئب، قاضی ابو یوسف، حیوہ بن شریح، حریر بن عثمان رحمی کے تلامذہ سے شرف  
 تلمذہ حاصل کیا۔

چند مشہور اساتذہ | یحییٰ بن آدم کے شیوخ و اساتذہ کی کثرت کا اندازہ اس سے  
 ہو سکتا ہے کہ کتاب الخراج میں انہوں نے تہتر ائمہ حدیث و فقہ سے روایت کی ہے  
 بعض مراجع سے ان کی تعداد نوے سے زائد معلوم ہوتی ہے۔ چند مشاہیر کے نام یہ ہیں۔  
 ابو بکر بن عیاش اسدی، حسن بن عیاش اسدی، حسن بن صالح بن حنی، شریک بن  
 عبد اللہ تھقفی، سفیان ثوری، سفیان بن عیینہ، یونس بن ابوالاسحاق شیبعی، اسرائیل  
 بن یونس، عیسیٰ بن پھان، فطر بن خلیفہ حنظل فخری، جریر بن حازم ازوی، نسیر بن  
 معاویہ، ابوالاحوص، عمار بن اریق، فضیل بن مزوق الاغ، مفضل بن مہلب، ورقار  
 بن عمر شکر، وہیب بن خالد بابلی، سعید بن کدام عامری، مالک بن مغول بجلی، عبد الرحمن  
 بن حمید رواسی، ابراہیم بن سعد بن ابراہیم زہری، یزید بن عبد العزیز بن سیاہ اسدی  
 قطیب بن عبد العزیز اسدی، امام کسائی، حسین بن علی جعفی، بشر بن سری الافوہ سعید  
 بن سالم قداح، ابو عثمان مکی، عبد اللہ بن عثمان بصری، عبد اللہ بن ادریس اودی،  
 محمد بن اسمعیل بن رجاہ، مالک زبیدی کوفی، یونس بن قیس، الثور، حضرمی عصفور الحنفی  
 .... عبد اللہ بن مبارک، محمد بن حسن شیبانی، فضیل بن عیاض، ابو عبد مسعود بن

سختی کرنی ہے۔ لاکھوں سالوں کے بعد ان کے پیچھے ہیں ان کے بارے میں  
 صحابی آدم کا قول ہے: وکان مسعود من خیار عباد اللہ تعالیٰ بلہ  
باصحہ و احسن اقا۔ یعنی بن آدم کے حالات بہت کم مل سکے اور حوسل سکے ہیں ان سے  
 پر چلتا ہے کہ وہ نو عمری میں جملہ مروجہ علوم و فنون میں درجہ کمال کو پہنچ گئے تھے۔  
 اور حدیث، قرأت، تفسیر اور فقہ فتویٰ میں اپنے وقت مشاہیر ائمہ دین میں شمار ہونے  
 لگے تھے۔ یعقوب بن شیبہ کا بیان ہے:

ثقفہ، کثیر الحدیث، ..... نقیضہ  
 البدن، ولم یکن لہ سن متقدم  
 علی بن مدینی کا قول ہے:

یرحمہ اللہ تعالیٰ بھیجی بن آدم، ائی  
 علیم کان عندہ وجعل یطریہ  
 اللہ تعالیٰ بھیجی بن آدم پر رحم کرسے، ان کے  
 پاس کیا ہی علم تھا، یہ کہہ کر علی بن مدینی ان کے  
 بارے میں مبالغہ آمیز کلمات کہنے لگے۔

ابو اسامہ نے کہا ہے:

ما را بیت یحییٰ بن آدم اللہ ذکرہ  
 الشعبي کان بعد الثورای فی زمانہ  
 یحییٰ بن آدم۔  
 جب بھی میں نے یحییٰ بن آدم کو دیکھا مجھے  
 امام شعبی یاد آئے۔ سفیان ثوری کے بعد  
 اپنے زمانہ میں یحییٰ بن آدم تھے۔

امام احمد بن حنبل ان الفاظ میں ان کو خراج عقیدت پیش کرتے ہیں:

ما را بیت احد آء علم، ولا یتجمع للعلم  
 منہ، وکان عاقلاً حلیماً۔  
 میں نے ان سے بڑا عالم اور علم کا جامع  
 کسی دوسرے کو نہیں دیکھا وہ صاحب عقل  
 و فہم اور بردبار بزرگ تھے۔

ابتداؤ نے یہاں تک کہہ دیا ہے:

یجی بن آدم ایک ہی آدمی تھے۔

یجی بن آدم واحد الناس

مجل نے ان کی توصیف یوں کی ہے:

وہ علم کے جامع، عاقل اور حدیث

کان جامعاً للعلم، عاقلاً، مثبتاً

میں ثقہ و مثبت تھے۔

فی الحدیث

یجی بن ابی شیبہ کا قول ہے:

وہ ثقہ، صدوق، مثبت اور حجت ہیں

ثقه، صدوق، مثبت، حجة مالم

جب تک ان سے ادیر کا کوئی عالم جیسے امام

یخالف من هو فوقه مثل وکیع

وکیع ان کے خلاف نہ کہیں۔

ابن سعید نے لکھا ہے:

وہ ثقہ تھے۔

وکان ثقہ

ابن جان کا بیان ہے:

وہ متقن نقیہ تھے۔

کان متقناً یثقہ

ابو حاتم نے بھی ان کے ثقہ اور ثقاہت کا اعتراف کیا ہے۔

وہ ثقہ نقیہ تھے۔

کان لفقہاً، وھو ثقہ

ابن ناصر الدین نے ان کے حفظ و اتقان کا ذکر کر کے ان کو علمائے مصنفین میں

بتایا ہے:

وکان اماماً، علامۃً، من مصنفین، وہ امام، علامہ، حافظ، متقن اور مصنفین

میں سے تھے۔

حافظاً من تقین۔

امام ذہبی نے ابی حاتم بن ابی حاتم، المقرئ، الحافظ، الفقیہ اور تذکرۃ الحفاظ میں

الحافظ، العلامة کے القاب سے یاد کیا ہے ابن ابی حاتم نے المقرئ، ابن حاتم بن امام

المعبر المعتبر، الحافظ، الفقيه، اور شمس الدین داؤدی نے ثقف ما نقلہ لکھا ہے۔  
 یحییٰ بن آدم تقری و فخر الی کو نہ عام طور سے بیس سال کی عمر کے بعد حدیث کی تعلیم  
 حاصل کرتے تھے، اسی سے پہلے قرآن اور حدیث میں رہتے تھے، یحییٰ بن آدم  
 کے واسطے رشتہ داروں نے کہا ہے: اسی کے مطابق یحییٰ  
 بن آدم نے حفظ قرآن و حدیث سے اپنی تعلیم کا آغاز کیا۔

اس زمانہ میں قرآنی تعلیم صرف حفظ و تکرار اور تجرید و قرأت تک نہیں ہوتی تھی  
 بلکہ اس میں حلال و حرام اور تفسیر کی تعلیم بھی شامل تھی، یحییٰ بن آدم نے تجرید و قرأت  
 میں خصوصی کمال پیدا کیا اور اس فن کے مشہور ائمہ میں شمار ہوتے۔ چنانچہ ابن ابی حاتم  
 نے انا کو صرف اتقری کے لقب سے یاد کیا ہے اور ذہبی نے المعبر میں انا کو اتقری  
 لکھ کر تصریح کی ہے۔

أخذ القواعد عن ابی بکر بن عیاش لکھ انھوں نے ابوبکر بن عیاش سے قرأت  
 حاصل کی۔

ابوبکر بن عیاش نے کوفہ کے شیخ القراء امام عاصم بجاہد متوفی ۱۲۷ھ سے  
 پڑھا اور ان سے یحییٰ بن آدم نے تعلیم پائی اور اپنے زمانہ میں امام عاصم کی قرأت کے شیخ  
 القراء ہوئے ابو محمد قرظبی نے کتاب التبصرہ فی القراءات السبع میں لکھا ہے:  
 ما روی عن ابوبکر شجدة بن عیاش امام عاصم سے ابوبکر بن عیاش نے قرأت

۱۔ تمام اقوال کے لیے ملاحظہ ہو طبقات ابن سعد ج ۶ ص ۲۰۰۔ الجرح والتعديل  
 ج ۲ ص ۲ صلا العرفی غیر من غیر ج ۱ ص ۲۰۰۔ تذکرۃ الحفاظ ج ۱ ص ۲۵۵، تہذیب التہذیب  
 ج ۱ ص ۱۱۵ شذرات الذهب ج ۲ ص ۵۵ طبقات المفسرین ج ۲ ص ۳۰۰۔

۲۔ الکافی فی علم الروایۃ ص ۵

۳۔ العبر ج ۱ ص ۱۴

بن سالمہ الکوفی .... وہی روایت کی روایت کی جو یحییٰ بن آدم عن ابی بکر  
 یحییٰ بن آدم، عن ابی بکر عن  
 عاصم بن

عاصم بن

عاصم کی قرأت کو یحییٰ بن آدم سے مشہور ائمہ نے حاصل کیا جن میں امام احمد  
 بن حنبل اور احمد بن عمر کسبی بھی شامل ہیں۔ امام احمد کا قول ہے کہ عاصم بن بہدہ نہایت  
 صالح قاری تھے اہل کوفہ ان کی قرأت کو پسند کرتے تھے میں بھی پسند کرتا ہوں۔  
 حمزہ زبانات اور کسائی بھی اس فن میں یحییٰ بن آدم کے استاد ہیں مگر عاصم کی قرأت میں  
 ان کو امامت کا درجہ حاصل تھا اور اسی کی تعلیم دیتے تھے ابن جریر نے غایۃ النہایہ  
 فی طبقات القراء اور النشر فی القراءات العشر میں مقرئ کی حیثیت سے ان کا مستقل  
 تذکرہ لکھا ہے اس وقت یہ کتابیں میرے سامنے نہیں ہیں۔

ابوبکر بن عیاش تفسیر میں بھی اپنے زمانہ کے مستند مشہور عالم تھے اور علماء ان سے  
 تفسیر پڑھنے کی ترغیب دیتے تھے عثمان بن زائدہ رازی کا بیان ہے کہ ایک مرتبہ میں  
 کوفہ گیا وہاں سفیان ثوری سے دریافت کیا کہ آپ کے نزدیک ایسے کون اہل علم ہیں  
 کہ میں ان سے سماع کروں؟ انہوں نے زائدہ بن قدامہ اور سفیان بن عیینہ کا نام لیا۔  
 میں نے کہا اور ابوبکر بن عیاش؟ تو کہا کہ:

اذا امرت التفسیر فعندہ - ۵ - اگر تم تفسیر پڑھنا چاہتے ہو تو ان کے پاس  
 راجع والتعدیل ج ۲ ص ۳۸ جاؤ۔

یحییٰ بن آدم نے قرأت و تجوید کے ساتھ تفسیر بھی ابوبکر بن عیاش سے پڑھی اس لیے  
 تفسیر میں بھی ان کو شہرت حاصل تھی، شمس الدین محمد بن علی داؤدی نے طبقات المفسرین

خسبکے حصے سے ان کا مشق ذکرہ کہلے اور ان میں ان کی کتاب احکام القرآن  
۱۱۹۴۲ میں ایک آیت کی تفسیر خلیل بغدادی نے الفقیر والمتفقہ میں بیان  
کتاب محمد بن زین نے لکھا ہے کہ:

سمعت محمد بن آدم يقول: سمعت  
تفسير هذه الآية واما المسائل  
فلا تفهم۔ قال: هو الرجل يبالغ  
في شئ من امور دينه فلا تفهمه  
واحد يله

میں نے بھی ابن آدم سے سنا مجھ سے اس  
آیت ”وَأَنَا السَّائِلُ فَلَا تَفْهَمُ“ کی  
تفسیر میں کہتے تھے کہ سائل وہ شخص ہے جو  
تم سے اپنے دین کے بارے میں سوال کرے  
تم اس کو نہ بھڑکے بلکہ جواب دو۔

ابن کثیر نے اس آیت کی تفسیر میں پہلے یہی لکھا ہے:  
فلا تفهم المسائل في العلم المستترقفاً  
دینی ہدایت چاہنے والے مسائل کو  
تم نہ بھڑکو۔

اس کے بعد دوسرے اقوال بیان کیے ہیں:  
ابن جبار نے جامع بیان العلم میں بھی ابن آدم کی روایت سے حضرت عطاء بن  
رباع سے ایک آیت کی تفسیر میں بیان کی ہے:

... حدثنا يحيى بن آدم قال:  
حدثنا ابن المبارك عن عبد الملك  
بن ابي سليمان عن عطاء بن ابي  
رباع عن ابي قول الله عز وجل -  
فان تنازعتم في شئ فردوه الى الله

..... الله تعالى في قول فان تنازعتم في  
شئ فردوه الى الله والرسول  
کی تفسیر میں عطاء بن ابی رباع نے کہا ہے کہ  
اللہ اور رسول کے پاس تم اپنا معاملہ جاؤ  
جب تک کہ رسول زندہ ہیں اور ان کے بعد

۱۔ بحقائق المفسرین ج ۲ ص ۲۱۹ - ۲۲۰ الفقیہ والمتفقہ ج ۲ ص ۱۸۱۔  
۲۔ تفسیر ابن کثیر ج ۴ ص ۵۲۳

عالم رسول۔ قال: اہی کتاب اللہ  
 والی الرسول، قال: مادام حیاً  
 فاواقیض، قال: وفسنتہ۔ لہ

یحییٰ بن آدم محدث یحییٰ بن آدم کے قدشناں علماء نے ان کو جامع العلم، جامع للعلم اور اعلم بتایا ہے وہ ان چند ائمہ دین میں سے ہیں جن پر حدیث وفقہ کا سلسلہ منہجی ہوتا ہے اور چشمہ نبوت کے تمام سوتے جن میں گرتے ہیں۔ ابن خلدون اور ہرمزی نے الحدیث الغامضہ میں المصنفون من رواة الفقه فی الامصار کے ذیل میں امام علی بن مدینی کا یہ مبصرانہ بیان نقل کیا ہے۔ میں نے غور کیا تو معلوم ہوا کہ احادیث کی سند چھ ائمہ میں دائر و سائر ہے

- (۱) اہل مدینہ میں ابن شہاب، ابو بکر محمد بن مسلم، بن عبید اللہ بن عبد اللہ بن شہاب
  - زہری متوفی ۲۴۰ھ (۲) اہل مکہ میں ابو محمد عمرو بن دینار مولیٰ بنی موی متوفی ۲۳۰ھ
  - (۳) اہل بصرہ میں ابو الخطاب قتادہ بن دعامہ سدوسی متوفی ۲۱۰ھ (۴) اور ابو نصر
  - یحییٰ بن ابی کثیر متوفی ۲۳۰ھ (۵) اہل کوفہ میں ابو اسحاق عمرو بن عبد اللہ بن محمد یحییٰ
  - متوفی ۲۴۰ھ (۶) اور ابو محمد سلیمان بن ہریرہ الاعمش مولیٰ بنی کاہل متوفی ۲۴۰ھ
- ان چھ حضرات کا علم بعد میں مختلف طبقوں میں پھیلا (۱) مدینہ میں مالک بن انس  
 ابی متوفی ۲۴۰ھ جنہوں نے ابن شہاب سے روایت کی۔ (۲) صحیح اسحاق مولیٰ  
 بنی عمر متوفی ۲۴۰ھ انہوں نے ابن شہاب و اعمش سے روایت کی۔ (۳) مکہ میں  
 ابو الولید عبد اللہ بن عبد العزیز بن جریج مولیٰ قریش متوفی ۲۴۰ھ (۴) اور ابو اسحاق  
 یحییٰ بن محمد بن فرام ہلالی متوفی ۲۴۰ھ۔ انہوں نے ابن شہاب، عمرو بن دینار  
 ابو اسحاق (محمد ابن اسحاق) اور اعمش سے لقاء و روایت کی (۵) بصرہ میں سعید بن



المعروف بہ ابی اسحاق متوفی ۱۰۹ھ (۱) ابو سلمہ حماد بن سلمہ، مولی  
 بنی سلیم متوفی ۱۰۸ھ (۲) ابو حاتم وضاہر، مولی یزید بن عطار، متوفی ۱۰۸ھ  
 (۳) ابو یوسف شیبہ بن جراح، مولی اشقر، متوفی ۱۰۸ھ (۴) ابو عروہ عمر بن ماسد  
 مولی عثمان، متوفی ۱۰۸ھ۔ جنہوں نے اپنی شہادت زہری، عمرو بن دینار، قتادہ، یحییٰ بن  
 ابی کثیر اور ابو اسحاق رحمہم اسحاق سے سماع و روایت کی۔ (۵) کوثر بن ابو عبد اللہ  
 سفیان بن سعید خمری، متوفی ۱۱۱ھ (۶) شام میں ابو عمرو عبدالرحمن بن عمرو اور ابی  
 متوفی ۱۱۲ھ (۷) واسط میں ہشیم بن بشیر مولی بنی سلیم متوفی ۱۱۲ھ۔

پھر آگے چل کر پہلے کے چھ اور بعد کے بارہ حضرات کا علم مندرجہ ذیل حضرات کی طرف  
 منتقل ہوا۔ (۱) ابوسعید یحییٰ بن سعید قطان مولی بنی تیمم متوفی ۱۱۲ھ (۲) ابوسعید  
 یحییٰ بن ابی زائدہ مولی ہمدان متوفی ۱۱۲ھ (۳) ابوسفیان و کعب بن جراح متوفی  
 ۱۱۲ھ (۴) ابو عبدالرحمن عبداللہ بن مبارک حنفلی، مولی بنی حنظلہ، متوفی ۱۱۲ھ  
 (۵) ابوسعید عبدالرحمن بن ہدی اسدی متوفی ۱۱۲ھ (۶) ابو زکریا یحییٰ بن آدم  
 مولی خالد بن عبداللہ ابن سعید، متوفی ۱۱۳ھ

ذہبی نے تذکرۃ الحفاظ میں ابن مدینی کا یہ بیان تقریباً ان ہی الفاظ میں نقل  
 کیا ہے۔ ابن ابی حاتم نے تقدیر الجرح والتعديل میں جاہج موضح کی مناسبت سے  
 اس کے کچھ حصے درج کیے ہیں نیز خطیب نے تاریخ بغداد میں مولی فرق کے ساتھ اس کا  
 ذکر کیا ہے۔ اسی لیے علی بن مدینی یہ کہہ کر ان کی توصیف میں رطب اللسان ہو جاتے تھے۔  
 یوم اللہ تعالیٰ یحییٰ بن آدم، اقیلم اللہ تعالیٰ یحییٰ بن آدم پر رم زمانے ان کے  
 کان عندہ پاس کیا ہی علم تھا۔ ۶

۱۔ الحدیث المفصلین ابن الرادی مالواعی مکتباً ۶۲۔ ۲۔ تذکرۃ الحفاظ ۱ ص ۳۲۔  
 ۳۔ تقدیر الجرح والتعديل ص ۲۳ وغیرہ تاریخ بغداد ج ۱ ص ۱۴۔



حدیث میں بھی یہ آدم کے پہلے استاد سفیان ثوری ہیں اور ابو یوسف بھی جیسا کہ روایت سے حفظ و قراءت کی تعلیم مکمل کرنے کے بعد وہ سفیان ثوری کے حلقہ درس میں بیٹھے گئے اس وقت ان کی عمر اس درگاہ کے طلبہ میں سب سے کم تھی۔ سفیان ثوری کا استعمال اللہ میں ہوا۔ یحییٰ بن آدم اس سے پہلے اہل کتب کے یہاں جانے لگے تھے ان ہی کی طرح ایک اور کس غالب علم ابو عامر قیسہ ابن عقبہ سمرانی کو فی اس درگاہ میں تھے ان کے شاگرد منیل بن اسحاق کا بیان ہے ابو عبد اللہ (احمد بن حنبل) نے بتایا ہے۔

کان یحییٰ بن آدم عنفاً صغیراً من سفیان ثوری سے جن طلبہ نے سماع کیا ان میں سب سے کم عمریوں میں سے تھے۔

اور یحییٰ بن آدم کہتے ہیں کہ:

قیسہ ۱ صغیر منی لسنین۔ قیسہ مجھ سے دو سال چھوٹے تھے۔

اور یحییٰ بن یعرب نے کہا ہے کہ قیسہ یحییٰ بن آدم سے دو ماہ بڑے تھے۔

بہر حال ان باتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ یحییٰ بن آدم نے صغیر سن میں حدیث کی تعلیم حاصل کی اور ان کے پہلے استاد حدیث سفیان ثوری ہیں جن کے علم و فضل کیوں وارث ہوتے کہ ابو اسامہ کو بر ملا اقرار کرتا پڑا:

کان بعد الثورای فی زمانہ یحییٰ بن یعنی سفیان ثوری کے بعد اپنے زمانہ میں آدم۔ یحییٰ بن آدم تھے۔

یحییٰ بن آدم حدیث کو حجت اور کتاب اللہ کے لیے شارح اور مفسر مانتے تھے اس بارے میں سفیان ثوری کی سند سے فَإِنَّ تَنَاوَزَ عَنَّمُ فِي دَيْشِي ۴ فَرَمُوهُ ۵ وَ إِلَى اللَّهِ وَ الرَّسُولِ کی تفسیر میں حضرت عطار بن ابی رباح کا قول نقل کرتے ہیں:

قال: انى الله انى كتاب الله دالى الله سے مراد کتاب اللہ ہے اور رسول جب تک

ہر سئلہ قال: ما دام حیثاً فاذا قبض  
 میں ان کے پاس جاؤ ان کے بعد ان کی  
 سنحہ ہے۔

امام ابو عبد اللہ بن مبارک کی سند سے بیان کیا ہے کہ عمران بن حصین نے ایک شخص کو  
 جو بھٹہ و مباحثہ کر رہا تھا اہم بتایا اور کہا:

أُتيت في كتاب الله المنظر اربعا  
 کیا تم قرآن میں دیکھتے ہو کہ ظہر چار رکعت  
 لا تبهر فيها بالقراءة، ثم عدد  
 ہے اور اس میں چھری قرأت نہ کرو پھر  
 عليه الصلوة والزكوة وهو هذا  
 انہوں نے نماز، زکوٰۃ وغیرہ کو گنایا اور کہا کیا  
 ثم قال: أُتيت في كتاب الله مفسراً  
 تم قرآن میں ان چیزوں کی تفصیل پاتے ہو؟  
 ان كتاب الله اجمعه هذا وان  
 قرآن نے ان کو مبہم بیان کیا ہے اور حدیث  
 السنة تفسراً ذلك يله  
 نے ان کی تفسیر و تفصیل بیان کی ہے۔

یحییٰ بن آدم سند عالی کا بہت اہتمام کرتے تھے اور دوسروں کو اس کی ترغیب  
 دیتے تھے۔ حسین بن عبدالاول کا بیان ہے کہ ایک مرتبہ یحییٰ بن آدم نے مجھ سے دریافت  
 کیا کہ کیا تم کو یہ حدیث اس سند کے ساتھ یاد ہے؟ عن سفیان عن ابن جریر،  
 عن ابی الزبیر، عن جابر قال: نھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن  
 الصبرة من الطعام بالصبرة لا یسری ما کیلھا، میں نے نفی میں جواب  
 دیا تو کہا، ویحک، قبیصۃ (یہ تمہارے لیے قابل افسوس ہے تم قبیصہ کے پاس جاؤ)  
 چنانچہ میں نے قبیصہ کے یہاں جا کر ان سے اس حدیث کی روایت کی۔ یہ بزرگ ابوعامر  
 قبیصہ بن عقبہ بن محمد بن سفیان سوائی کو فی متوفی ۱۳۱ھ میں جن کے بارے میں یحییٰ بن آدم  
 نے کہا ہے کہ قبیصہ مجھ سے دو سال چھوٹے ہیں۔

۱۹ جامع بیان العلم ۶ ص ۲۵۰ ۲۵ ایضاً ص ۱۹

۲۵ الحدیث الفاضلہ ۲۱۰۔

ان کے شیخ سفیان ثوری بغایت بالمعنی پر عمل کرتے تھے جیسا کہ خود انہوں نے بیان

کیا ہے:

... یعنی بن آدم، قال: سمعت سفیان الثوری قال یقول: انما نجدکم بالمعانی  
میں نے سفیان ثوری کو کہتے ہوئے سنا ہے کہ ہم تم سے حدیث کی روایت بالمعنی کرتے ہیں۔  
یعنی بن آدم بھی اس کو جائز سمجھتے تھے البتہ احادیث کی روایت میں الفاظ اور  
معانی دونوں کا شدت ہے اہتمام کرتے تھے، کتاب الخراج میں ایک مقام پر سفیان ثوری  
کا قول نقل کر کے لکھا ہے:

حدثنا ابن مبارک عن ابی حنیفۃ  
سفیان کے قول کے معنی کی طرح عبد اللہ  
بن مبارک نے ہم سے ابو حنیفہ کا قول بیان کیا ہے۔  
مثلاً  
ایک اور جگہ لکھتے ہیں:

وقد حدثنا صحابنا عن الاعمش عن  
الشیخی، متده، واختلفوا فی الکلام  
والمعنی واحداً۔  
اسی کے مثل ہمارے شیوخ نے اعمش سے امام  
شعی کا قول بیان کیا ہے۔ الفاظ میں اختلاف  
ہے مگر معنی ایک ہے۔

روایت بالمعنی کو جائز سمجھنے کے باوجود حتی الامکان روایت باللفظ کا اہتمام کرتے  
تھے اور الفاظ میں شک و شبہ ہوتا تو اس کو ظاہر کر دیا کرتے تھے، ایک جگہ سفیان بن عیینہ  
کی سند سے حضرت مجاہد کا یہ قول نقل کیا ایما مدینۃ أخذت عنوة فاسلم اهلها قبل  
ان یقتسموا فہم احرام، واما لہم للمسلمین، اس کے بعد معنی بیان کیا ہے۔

قال یعنی: وسمعت سفیان یشتک  
فی بعض ہذا الحدیث صحیحہ کہ  
میں نے اس قول کے بعض الفاظ میں ایک مرتبہ  
سفیان کو شک کرنے ہوئے سنا ہے۔

لہ الحدیث الفاصل ۵۳۵۔ لہ کتاب الخراج ۴۴۔ لہ ایضاً ۲۵۔

لہ ایضاً ۲۴ و ۲۵

ہے۔ یہ بھی شدت اختیار کی وجہ سے کتاب (صحیح) سے روایت کے مقابلہ میں اس حدیث کو بہتر سمجھتے تھے۔ یحییٰ بن آدم کا بھی یہی مسلک تھا انہوں نے اپنے استاد حسن بن صالح سے حسن بن عبید اللہ کا یہ واقعہ نقل کیا ہے کہ میں نے ایک مرتبہ ابراہیم نخعی سے ایک حدیث کے بارے میں مذاکرہ کیا تو انہوں نے بتایا کہ میں نے یہ حدیث اس طرح ایک صحیفہ میں پائی ہے۔ اس واقعہ کو بیان کر کے یحییٰ بن آدم کہتے ہیں:

قال یحییٰ: کانوا یضعفون ما وجدوا حدیثین ایسی حدیث کی تضعیف کرتے ہیں جو کتابوں میں پائی جاتے۔  
فی الکتب الیہ

اس کی تفصیل اصول حدیث کی کتابوں میں موجود ہے۔

اپنی سند سے حدیث کے مذاکرہ کے بارے میں حضرت عبداللہ بن مسعود سے روایت

کی ہے۔

فما ذکرہ ۱۲ حدیث فان حیاتیہ آپس میں حدیث کا مذاکرہ کیا کرو کیونکہ  
مذاکرۃ یتلہ اسی میں اس کی بقتار ہے۔

یحییٰ بن آدم فقیر | امام ابن تیم نے اعلام الموقعین میں لکھا ہے کہ ائمت میں حدیث وفقہ اور دینی علم ان چار سلسلوں سے پھیلا ہے، اصحاب عبداللہ بن مسعود، اصحاب زید بن ثابت، اصحاب عبداللہ بن عمر، اصحاب عبداللہ بن عباس۔ عام طور سے لوگوں نے ان ہی چاروں صحابہ کے شاگردوں سے علم دین سیکھا ہے۔ اہل مدینہ کا علم اصحاب زید بن ثابت اور عبداللہ بن عمر سے اہل مکہ کا علم اصحاب عبداللہ بن عباس سے اور اہل عراق کا علم اصحاب عبداللہ بن مسعود سے ہے یتلہ اس کے بعد بڑے بڑے شہر ان کے ارباب فقہ و فتویٰ کا ذکر کیا ہے جن میں تابعین تبع تابعین اور ان کے تلامذہ

۱۰ الحدیث الفاضل ص ۱۲۱

۱۱ الحدیث الفاضل ص ۱۲۱

۱۲ اعلام الموقعین ص ۱۲۱

شامل ہیں۔ چنانچہ وکان من المفتین یا الكوفة کے ذیل میں یہاں کے صاحب فتویٰ فقہار کا نام درجہ بدرجہ لیا ہے اور آخر میں بن صالح بن جی کے دو شاگردوں کے نام پر یہ فہرست ختم کر دی ہے۔ ایک حمید بن عبدالرحمن روآسی اور دوسرے یحییٰ بن آدم۔  
 دو صاحب سفیان الثوری کا شخصی اس کے بعد سفیان ثوری کے تلامذہ جیسے یحییٰ  
 والمعانی بن عمران او صاحبی الحسن اور معانی بن عمران اور حسن بن صالح بن جی کے  
 بن جی الزولی (الرواسی) و یحییٰ بن دونوں شاگرد روآسی اور یحییٰ بن آدم  
 آدم۔ یہ اہل فتویٰ تھے۔

ابن حزم نے الاحکام میں ”فقہار الکوفہ۔ بعد الصابرة رضی اللہ عنہم کے ذیل میں یہاں کے اہل فقہ و فتویٰ کے نام گناتے ہیں اور آخر میں لکھا ہے:

وصاحبی الحسن بن جی حمید الزوآسی حسن بن صالح بن جی کے دونوں شاگرد  
 و یحییٰ بن آدم و قوم من اصحاب حمید روآسی اور یحییٰ بن آدم اور محدثین کو  
 الحدیث لم یشتمہوا بالفتیاء یہ ایک جماعت جو فتویٰ میں مشہور نہیں تھی۔

ابن عبدالبر نے جامع بیان العلم میں اہل کوفہ کے فقہار و مفتین کے ذکر کے آخر میں یحییٰ بن آدم کے دو استاذ حسن بن صالح اور عبداللہ بن مبارک کا نام لکھ کر دسائرا الفقہاء الکوفیین لکھا ہے یہ اس دور میں ہر شہر میں فقہار و محدثین کتاب و سنت سے فتویٰ دیتے تھے اور جن مسائل میں کوئی صریح حکم نہیں ملتا تھا اپنے اپنے اصول سے مطابق اجتہاد و قیاس سے کام لیتے تھے اس طرح متعدد فقہی مکاتب جو صدیوں تک رائج رہے چنانچہ حسن بصری، سفیان ثوری، عبداللہ بن مبارک، اذاعلیٰ اور کثول ائمہ فقہ و حدیث کے فقہی آراء و اقوال ان کے تلامذہ کے ذریعہ عام ہوئے اور حد تو

۱۰ اعلام الموقعین۔ ص ۲۱۰ الاحکام فی اصول الاحکام ۵ ج ص ۲۱۰

۱۰ جامع بیان العلم۔ ج ۲ ص ۲۱۰

ان پر عمل ہوتا ہے مگر ان اصحاب و تلامذہ میں جمود و خود نہیں تھا بلکہ وہ اپنی فیہانہ  
 و جمود سے بے کام لیتے تھے حتیٰ کہ بہت سے مسائل میں اپنے شیوخ سے الگ کے  
 اصحاب اختلاف بھی کیا کرتے تھے جیسا کہ امام ابو حنیفہ کے تلامذہ امام محمد بن حنفیہ اور  
 امام ابو یوسف وغیرہ نے بہت سے مسائل میں اپنے شیخ سے اختلاف کیا ہے اس کے  
 باوجود وہ حضرات فقہ حنفی کے ترہان اور ناشر ہیں۔ اسی طرح بھی ابن آدم اپنے شیخ  
 محمد بن صالح بن حنفی اور دیگر شیوخ کے فقہی مسلک پر عمل کرنے کے باوجود ان سے  
 اختلاف کرتے ہیں۔

اس کی مثالیں کتاب الخراج میں موجود ہیں عام طور سے اپنے اصحاب و شیوخ  
 کے رائے کو بیان کرتے ہیں اور بعض باتوں میں ان سے اختلاف کہتے ہیں۔ چنانچہ حدیثنا  
 اصحابنا، قال جماعة من اصحابنا، قال بعض اصحابنا، وما علمت احداً  
 من اصحابنا يعرف هذا من قول الشعبي، کی تصریح کے ساتھ اپنے شیوخ کا مسلک  
 بیان کرتے ہیں۔ اور بعض مسائل میں ان سے اختلاف بھی کرتے ہیں اسی کے ساتھ مجتہدان  
 انداز میں اپنا مسلک بھی بیان کرتے ہیں۔ چنانچہ خراجی زمین کی پیداوار میں عشر کی بحث  
 میں لکھتے ہیں:

ولیس فی شیخی من هذا الا حادیث ان تام احوال میں صرف خراج کا ذکر  
 الا خراج وحده قال یحییٰ: وذلك ہے اور یہی ہمارا مسلک ہے۔

❖ ❖ ❖

عندنا۔ لہ

حضرت عکرمہ کا قول نقل کیا ہے کہ اگر گہوں اور جو ملا کر نصاب پورا ہو جائے تو  
 دونوں کو یکجا کر کے زکوٰۃ نکالی جائے گی۔ راوی عمر کہتے ہیں کہ میں نے ایوب سختیانی سے اس کو  
 بیان کیا تو انہوں نے اس پر ناپسندیدگی ظاہر کی اس کے بعد کہتے ہیں:

بعض علماء نے کہا ہے کہ یہ صحیح ہے اور نقل ہے  
 وہ بیخبر نہ دینا رو درجم کہے، مگر یہ کہ  
 قول کہ طرح ان دونوں کو بھی ظاہر جائے گا۔  
 یہ قول ہم کو پسند نہیں ہے۔

قال یحییٰ: وقد قال بعضهم: ما كان  
 یقال فهو منزلة الباقی و الباقی  
 جمیعاً احد ما الی ان اخر مثل قول  
 عكرمة هذا قال یحییٰ: ولا یجبنا  
 هذا القول۔ بلہ

⋆ ⋆ ⋆

علماء فرما سانی کا قول نقل کیا ہے کہ سبزی ترکاری اور ہر قسم کے میوے میں مغز نہیں  
 ہے اور اس کے بعد ایک روایت نقل کی ہے کہ امام شعبی کا بھی یہی قول ہے۔ پھر لکھتے ہیں:  
 میں اپنے شیوخ میں کسی کو نہیں جانتا جو شعبی  
 کے اس قول سے واقف ہو بلکہ ہم نے شعبی  
 کے بارے میں اس کے برعکس سلسلے جو  
 اس کتاب میں موجود ہے۔

قال یحییٰ: وما علمت احداً من  
 اصحابنا یعرف هذا من قول شعبی و  
 قد سمعنا عنده خلافه وهو فی هذا  
 الكتاب یلہ

اور آج کل کراچی سند سے امام شعبی کے چار اقوال نقل کیے ہیں جو اس قول کے خلاف  
 ہیں۔ پھر مسلم عربی تاج سے دہلا لا سلام میں عشر و صول کرنے کے سلسلے میں لکھتے ہیں:

ایک سال کے اندر وہ دارالاسلام میں گھومتا  
 پھر تار پاتا تو اس سے ایک مرتبہ عشر یلبسنا

قال یحییٰ: وهو عندی ما اقام یتردد  
 فی الاسلام یلہ

بھی

واقعہ ہے کہ یحییٰ بن آدم فقہ کے سلسلے میں ایک حدیث کے تحت  
 روایت کرتا تھا کہ ایک شخص نے کہا کہ میں نے اپنے شیوخ سے سنا ہے کہ

بعض علماء نے کہا ہے کہ یہ صحیح ہے اور نقل ہے

وہ بیخبر نہ دینا رو درجم کہے، مگر یہ کہ

